
УДК 330.8 (4/9)

Михно Μ. Κ.

ІСТОРІЯ ПРАКТИЧНОГО ЗАСТОСУВАННЯ
МЕТОДІВ ЕКОНОМІЧНОЇ КІБЕРНЕТИКИ

ТА ЕВОЛЮЦІЯ РОЗВИТКУ її МЕТОДОЛОГІЇ В УКРАЇНІ

Статтю присвячено історії застосування та розробки в Україні економіко-матема-
тичних методів планування для різних управлінських рівнів: підприємство, галузь, на-
родне господарство.

Новий напрям в економічній науці, що ви-
ник на початку 60-х років минулого століття,
базується на використанні ідей і методів кібер-
нетики в економічних системах. Вперше термін
"економічна кібернетика" з'явився в працях С. Біра
(Великобританія), X. Греневського (Польща) та
В. Немчинова (СРСР). Вони ж окреслили й основні
напрями розвитку цієї науки, приділивши особ-
ливу увагу взаємозв'язку системного аналізу еко-
номіки з теорією регулювання, логікою і теорією
інформації. Однак багато фундаментальних тео-
ретичних положень економічної кібернетики
було сформульовано значно раніше: уявлення про
економіку як цілісну і взаємопов'язану систему
міститься вже в економічній таблиці Франсуа Ке-
не (1758); воно було розширено і науково обгрун-
товано в працях класиків теорії і практики управ-
ління. Принципове значення для розвитку еконо-
мічної кібернетики має теорія і практика держав-
ного регулювання народного господарства, пред-
ставленого у вигляді цілісної системи.

Активне використання електронно-обчислю-
вальних машин (ЕОМ) і методології математич-
ного моделювання в економічних дослідженнях,
плануванні й управлінні народним господарством
в Україні, яка була частиною колишнього СРСР,
почалось у 1962 р. (до цього вони застосовувалися
тільки для одиничних розрахунків і не використо-
вувались у практиці планування і управління)
одночасно в різних галузях народного господар-
ства: промисловості, сільському господарстві, зв'яз-
ку, торгівлі й транспорті. Проте основні наукові
сили і засоби були сконцентровані на виконанні
комплексу науково-дослідницьких і експеримен-
тальних робіт за загальносоюзною темою "Розробка
методики ув'язки планів промислового виробництва
і капітального будівництва з планами матеріаль-
но-технічного постачання на основі застосування
економіко-математичних методів і електронно-об-
числювальної техніки", яка була затверджена ЦК
КПРС і Радою Міністрів СРСР у статусі найважли-
вішого державного завдання на найближчі роки.
Але цікавою особливістю є те, що виконання
цієї загальносоюзної теми було доручено Укра-
їні (Постанова Ради Міністрів УРСР від 12 серп-
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ня 1962 p.) і керівництво її виконанням було до-
ручено першому заступнику Голови Держплану
УРСР А. М. Лалаянцу.

Потреба в розробці нових підходів і методів
обумовлювалася необхідністю значного підви-
щення рівня ресурсної збалансованості народ-
ногосподарських планів і, передусім, планів
матеріально-технічного постачання. Складання
останніх потребувало балансових розрахунків з
відповідною обробкою значних масивів інфор-
мації. Цим щорічно займалася величезна кіль-
кість планових та інженерно-технічних праців-
ників. Необхідність термінового застосування
нових методів та технічних засобів у цій сфері
була викликана також тим, що план матеріаль-
но-технічного постачання обумовлював і був
органічно пов'язаний з усіма розділами народ-
ногосподарського плану.

Для розв'язання поставленого завдання в Украї-
ні (1962-1963 pp.) були створені:

1. Інститут кібернетики АН УРСР (на базі об-
числювального центру АН УРСР). На нього по-
кладалося завдання математичного і технічного
забезпечення (наукові керівники В. М. Глушков і
В. С. Михалевич).

2. Економічний науково-дослідний інститут
Держплану УРСР, який зосереджував свої наукові
сили на розробці теоретико-методологічних основ
класифікації і кодування інформації, а також ме-
тодичному керівництві розробкою і впроваджен-
ням загальносоюзного класифікатора продукції
(науковий керівник Н. А. Лєтов).

3. Відділ економічної кібернетики Інституту
економіки АН УРСР. На нього покладалося за-
вдання розробки теоретичних основ підвищення
рівня збалансованості народногосподарських
планів, а також розробка методології економі-
ко-математичного моделювання процесів пла-
нування і управління на рівні народного госпо-
дарства та його окремих галузей (науковий керів-
ник М. К. Михно).

Саме ці науково-дослідні структури, їхні науко-
ві керівники і провідні спеціалісти стояли біля вито-
ків нового прикладного наукового напрямку в еко-
номічній науці в Україні і відповідно - в СРСР.
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Серед них А. М. Лалаянц, В. М. Глушков, В. С. Ми-
халевич, Н. А. Лєтов, М. К. Михно, А. А. Бакаев,
A. М. Оніщенко, В. І. Голіков, А. Н. Алимов, В. М. Ге-
єць, В. Ф. Бєсєдін, В. К. Михно, Ю. М. Архангель-
ський, В. В. Дем'яненко, А. І. Радзієвський, Л. А. Ри-
баков, М. П. Соколик, А. А. Гаца, Л. С. Лобанова,
B. А. Коноплицький та багато інших.

Результатом виконання першого етапу (1962-
1965 pp.) досліджень із зазначеної вище загаль-
носоюзної теми стала розробка математичної
моделі комплексного розрахунку на ЕОМ плану
матеріально-технічного забезпечення промисло-
вого підприємства (на прикладі київського заво-
ду "Червоний екскаватор"), ув'язаного з усіма
розділами техпромфінплану. Модель було ухва-
лено Держпланами СРСР та України і вона була
впроваджена на багатьох промислових підпри-
ємствах республіки, представлена у 1996 р. на
виставці досягнень передового досвіду в народ-
ному господарстві України й опублікована в
науковій літературі 1.

На другому етапі економіко-математичних
досліджень з вищезазначеної теми особливо гост-
рим стало питання про кардинальне вдоскона-
лення методології народногосподарського пла-
нування матеріально-технічного постачання на
основі інтеграції процесів формування і узго-
дження планів виробництва, завантаження по-
тужностей і поставок металопродукції в єдину
взаємопов'язану систему балансових розрахун-
ків, а також її моделювання. Як одна з централь-
них, виникла проблема поєднання моделей,
якими керують, і моделей процесів керування
як основи проектування автоматизованої систе-
ми управління матеріально-технічним поста-
чанням народного господарства (АСУ МТС).

1 Михно М., Соколик М., Попова С. Алгоритм роз-
рахунку на ЕОМ плану постачання промислового підприєм-
ства // Економіка Радянської України, № 10, 1965; Мих-
но М., Соколик М., Попов М,, Попова С. Планування поста-
чання на промисловому підприємстві з використанням
електронно-обчислювальних машин. Матеріали виставки
досягнень передового досвіду в народному господарстві
УРСР. - К., 1966; Михно М. К. Нормативная база при ис-
пользовании вычислительной техники в планировании ма-
териально-технического снабжения промышленного пред-
приятия // Межведомственный научный сборник "Механи-
зация учета и вычислительных работ", вып. 3, 1966, изд.
Киевского госуниверситета; Михно М., Соколик М., Попов Н.,
Попова С. Составление на ЭВМ плана материально-тех-
нического снабжения в комплексе расчетов техпромфин-
плана машиностроительного предприятия // Материалы
научно-технической конференции "Механизация и автома-
тизация инженерного и управленческого труда в промыш-
ленности", К., 1967; Михно М. К., Михно В. К. Классифика-
ция и кодирование информации при планировании матери-
ально-технического снабжения // Межведомственный науч-
ный сборник "Механизация учета и вычислительных работ",
вып. 5, 1967, изд. Киевского госуниверситета; Демьянен-
ко В. В., Коноплицкий В. А. Экономико-математическая модель
управления запасами в условиях планового хозяйства // Эко-
номика Сов. Украины, № 2, 1967; Демьяненко В. В. О вы-
боре критерия оптимальности в материально-техническом
снабжении промышленности // Механизация учета и вы-
числительных работ, вып. 3, 1966.

Від цього залежали можливості оптимізації цієї
системи управління, що поєднувала розробку
ефективних і оптимальних планів, забезпечення
їхньої реалізації згідно з певними вимогами
характеристик керуючого органу. Основним ре-
зультатом цих досліджень стала розробка різ-
номанітних варіантів лінійних оптимізаційних
економіко-математичних моделей комплексного
планування виробництва, завантаження потуж-
ностей і поставок металопродукції на основі
критерію найповнішого задоволення асортимент-
ної потреби народного господарства з одно-
часним урахуванням як виробничих, так і транс-
портних факторів, а також взаємоув'язки вар-
тісних і натуральних показників 2. Проте їхнє
впровадження в практику народногосподарського
планування гальмувалося через неадекватність
цих моделей складності розв'язуваної задачі.
У зв'язку з цим виникла необхідність подаль-
шого розвитку методології математичного мо-
делювання складних економічних систем (По-
станова Ради Міністрів СРСР від 23 серпня
1966 р. за № 678 і Ради Міністрів УРСР від
8 жовтня 1966 p.). Основним результатом цих
досліджень стала розробка принципово нової
методології імітаційного моделювання склад-
них економічних систем, яка (в порівнянні з
оптимізаційними моделями) дозволила врахо-
вувати багато реальних факторів, що часто віді-
грають вирішальну роль у формуванні планів, а
також накопичений раціональний досвід спеці-
алістів 3. Ця методологія лягла в основу ство-
рення першої в СРСР імітаційної моделі ком-
плексного планування виробництва, заванта-
ження потужностей і поставок металопродукції,
а також автоматизованої системи управління

2 Михно М. К. Планирование металлоснабжения промы-
шленных предприятий методами линейного программирова-
ния // Экономика Сов. Украины, № 6, 1965; Михно М. К. Эко-
номическая эффективность оптимального планирования мате-
риально-технического снабжения с использованием ЭВМ //
Экономика Сов. Украины, № 5, 1966; Михно М. К. Оптималь-
ное планирование снабжения металлопродукцией с исполь-
зованием электронно-вычислительной техники (пристендовая
литература павильона "Наука" ВДНХ УССР).- К.: Реклама,
1966; Михно М., Карагодова Е., Гаца А. Некоторый опыт раз-
работки и внедрения экономико-математических методов и
ЭВМ в систему материально-технического снабжения.-
Материалы Всесоюзной научной конференции "Проблемы
совершенствования материально-технического снабжения",
М., 1968.

3 Михно М. К. Про методологію моделювання еконо-
мічних процесів в умовах автоматизованих систем управ-
ління // Вісник Академії наук Української РСР, № 10,
1971; Михно М., Лобанова Л. О моделировании основных
процессов управления металлоснабжением // Материально-
техническое снабжение, М., № 12, 1971; Михно М. К., Ло-
банова Л. С. Эвристическое моделирование основной зада-
чи материально-технического снабжения // Экономика Сов.
Украины, № 3, 1971; Михно М. К, Ермольев Ю. М. Об одном
классе задач оптимального планирования материально-
технического снабжения // Экономика и математические
методы, М.: Наука, № 3, т. 5, 1969; Михно М. К., Лобано-
ва Л. С. Моделирование систем снабжения.- К.: Наукова
думка, 1976.
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металозабезпеченням народного господарства
України '.

У кінці 60-х років минулого століття в Украї-
ні на багатьох промислових підприємствах, у га-
лузевих міністерствах і Держплані УРСР створю-
ються обчислювальні центри, які залучалися до
розробки і впровадження автоматизованих систем
обробки даних (АСОД), планових розрахунків
(АСПР), управління підприємствами і об'єднан-
нями (АСУП) та окремими галузями народного
господарства (ОАСУ). Результатом цих дослі-
джень стала розробка першої в СРСР автома-
тизованої системи планування і управління вироб-
ництвом, яку було введено в дію у 1967 р. на Львів-
ському телевізійному заводі (система "Львів"),
а в 1968 р. аналогічна система на Донецькому
машинобудівному заводі їм. 15-річчя ЛКСМУ
(система "Донецьк")2 та багато інших. Проте
ефективність їхнього функціонування різко зни-
жувалася через недосконалість діючих організа-
ційних структур управління підприємствами, у
межах яких створювалися АСУП. Це мало суттє-
вий вплив на подальші дослідження у галузі еко-
номіко-математичного моделювання. Результа-
том стала розробка методології імітаційного мо-
делювання організаційних структур АСУ, яка
знайшла широке застосування не тільки в про-
мисловості, а й в інших галузях народного госпо-
дарства 3.

Використання математичних методів і ЕОМ у
дослідженнях з економіки сільського господар-
ства почалося в 1963 р. і було спрямоване на роз-

1 Михно М., Гаца А. Тематический научный сборник
"Применение экономико-математических методов и автомати-
зированных систем обработки информации в материально-
техническом снабжении" ИЭ АН УССР, вып. 1, 2, 3, 4, 1969;
Михно М. К., Соляник Д. В., Гаца А. А., Фурсов К. Я., Га-
левей Ε. Η. Автоматизированная система учета реализации фондов
по металлопродукции- К., УкрНИИНТИ, 1970; Михно М. К.
Комплекс экономико-математических моделей для управления
металлоснабжением республики.- М., ЦНИИТЭИМС; Мих-
но М. К., Гаца А. А. Автоматизированная система учета выпол-
нения планов производства металлопродукции // Механизация
и автоматизация управления, К., № 5, 1971; Михно М. К., Гаца
А. А., Михно С. С. Препринт научного доклада "Вопросы по-
вышения экономической эффективности АСУ", К.: Институт
экономики АН УССР, 1979.

2 Алымов А. Н., Шевченко В. П. Новая система управле-
ния Донецким машиностроительным заводом им. 15-летия
ЛКСМУ.- Математические методы и ЭВМ в управлении
производством.- Донецк: ДОЭПИ, 1968; Алымов А. Н. Науч-
ные и организационные проблемы создания автоматизирован-
ной системы управления промышленным производством.-
Донецк: НЭП АН УССР, 1970; Алымов А. Н., Олейников Е. С.
О некоторых методологических принципах прогнозирования
развития и размещения производительных сил на базе приме-
нения экономико-математических методов.- Методические
проблемы проектирования АСПР: Тез. докл.- К.: СОПС УССР
АН УССР, вып. 2, 1973; Алымов А. Я. Савченко А. П. и др.
Научные основы создания автоматизированных систем управ-
ления производством. - К.: Наукова думка, 1974.

3 Михно М. К., Рыбаков Л. А. Формирование организа-
ционных структур АСУ.- М.: Экономика, 1977; Мих-
но М. К., Рибаков Л. О. Методологія розробки організаційної
структури управління виробництвом в умовах АСУ // Вісник
Академії наук Української РСР.- № 4, 1974.

робку проблем оптимізації сільськогосподарсько-
го виробництва. Першим результатом досліджень
стали розроблені у відділі економічної кібернети-
ки Інституту економіки АН УРСР економіко-
математичні моделі визначення оптимальної галу-
зевої структури сільськогосподарських підпри-
ємств. Ці моделі проходили практичну перевірку
в умовах типових підприємств, що дало можли-
вість напрацювати методологію оптимізації галу-
зевої структури виробництва спеціалізованих під-
приємств 4.

Швидкий прогрес у розвитку спеціалізації
сільськогосподарського виробництва, міжгоспо-
дарського кооперування і агропромислової інтегра-
ції, виникнення на цій основі нових міжгосподар-
чих виробничих зв'язків і їхнє безпосереднє
ускладнення, зокрема в межах сільських адмініст-
ративних районів, зумовили поступову видозміну
їхніх функцій і організаційно-промислової струк-
тури. Формувалися районні аграрні й агропроми-
слові комплекси, виникла необхідність в розробці
нової методики планування виробництва в районі,
яка б дозволила оптимізувати розвиток кожного
підприємства регіону і детально ув'язати їхні
плани як складові цілісного господарчого органі-
зму. Дослідження теоретико-методологічних пи-
тань формування і оптимізації розвитку район-
них аграрних і агропромислових комплексів про-
водилися на прикладі Новоодеського і, згодом,
Баштанського районів Миколаївської області.
Розроблені для цих районів оптимальні плани
були схвалені їхніми керівниками та спеціалі-
стами, обласними організаціями і покладені в
основу перспективних планів розвитку госпо-
дарств. Результати теоретичних і прикладних
досліджень у цій галузі узагальнені в публіка-
ціях 5.

З 1963 р. в Україні було виконано ряд робіт з
актуальних проблем економіко-математичного мо-
делювання і застосування математичних методів та

4 Онищенко А. М. Линейные экономико-математические
модели для оценки сложившейся отраслевой структуры сель-
скохозяйственных предприятий // Экономика Сов. Украины,
№ 9, 1966; Онищенко О. М. Оптимізація галузевої структури
сільськогосподарських підприємств.- К.: Урожай, 1972; Они-
щенко А. М. Специализация сельскохозяйственного производ-
ства (методологические проблемы оптимизации).- К.: Наукова
думка, 1973; Точилин В. А. Цены и оптимизация межотрасле-
вых связей. - К.: Наукова думка, 1979.

5 Жаринов А. В., Кузубов Н. В. Комплексы специализиро-
ванных сельскохозяйственных предприятий (вопросы форми-
рования и оптимизации развития).- К.: Наукова думка, 1975;
Агропромышленные комплексы (проблемы развития и опти-
мального функционирования).- К.: Наукова думка, 1976; Они-
щенко А. М. Критерии оптимизации сельскохозяйственного
производства и методы нахождения наиболее эффективных
планов по нескольким критериям.- К., 1970; Юзефо-
вич А. Э. Оценка возможностей и результатов сельскохо-
зяйственного производства.- К.: Наукова думка, 1976; Доб-
ровольский В. К. Экономико-математическое моделирование
(вопросы методологии).- К.: Наукова думка, 1975; Точи-
лин В. А. Цены и оптимизация межотраслевых связей.- К.:
Наукова думка, 1979.
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ЕОМ у розміщенні продуктивних сил , а також
планування і управління окремими галузями та
народним господарством2.

Для вирішення завдання аналізу оптимальності
темпів економічного зростання була розроблена
оптимізаційна економетрична модель, яка отримала
назву "ЕКО" (Економічне зростання)3. Модель ви-
користовувалася в Інституті економіки АН УРСР
для розрахунків при підготовці пропозицій до Ком-
плексної програми науково-технічного прогресу і
його соціально-економічних наслідків, а також основ-
них напрямів економічного і соціального розвитку.

Дослідження проблем економічного зростан-
ня, розпочаті ще у 1968 p., були певним внеском у
розробку проблеми оцінки впливу факторів еко-
номічного зростання на сукупний результат4. Ви-

1 Голиков В. И. О наиболее экономичном размещении
предприятий во время районной планировки и проектирования
промышленных узлов // Экономика Сов. Украины, № 2, 1968;
Голиков В. И. Некоторые вопросы оптимизации размещения
отрасли в крупном районе // Экономика Сов. Украины, № 4,
1967; Алымов А. Н. и др. К методологическим основам прогно-
зирования развития и размещения производительных сил на
базе применения экономико-математических моделей.- При-
менение экономико-математических методов в исследованиях
проблем развития и размещения производительных сил.- К.:
СОПС УССР АН УССР, 1974; Алымов А. Н. Применение эко-
номико-математических методов в исследованиях проблем
развития и размещения производительных сил.- К.: СОПС
УССР АН УССР, 1974; Алымов А. Н., Кулик В. Т., Бадрак С. А.,
Розенфельд А. И. Методические основы оптимизации разме-
щения объектов производства- Системный анализ и моделиро-
вание развития и размещения производительных сил. - К.:
СОПС УССР АН УССР, 1975.

2 Алымов А. Н. и др. Научные основы создания автомати-
зированных систем управления предприятиями и объединени-
ями черной металлургии УССР.- Ин-т экономики промыш-
ленности АН УССР.- Препр,- Донецк, 1973; Алымов А. Н.,
Гребенки» Г. Г. Имитационное моделирование развития отрас-
ли (на примере газовой промышленности).- Препр.- К.: СОПС
УССР АН УССР, 1980; Модель морської екосистеми.- Віс-
ник АН УССР, № 3, 1984; Алымов А. Н., Гребенкин Г. Г. Мето-
ды имитационного моделирования газоснабжения системы в
долгосрочной перспективе (региональный аспект).- Мате-
риалы Всесоюзн. конференции (моделирование, теория, средства
применения).- К.: ИПМЭ, 1985; Альтов А. Н., Гребенкин Г. Г.
Методические аспекты системного исследования развития
энергетического потенциала.- Современные проблемы энер-
гетики: Тез. докл. IV респ. конф- К.: ОФТ ПЭ АН УССР,
СОПС УССР, АН УССР, 1985; Михно М. К, СвецВ. Е. Комп-
лексное планирование производства и поставок металлопро-
дукции.- К.: Техника, 1981; Михно М. К., Михно В. К., Те-
рещенко Н. А. Экономико-математические методы и вычисли-
тельная техника в черной металлургии.- К.: Техника, 1974;
Альтов А. Н., Гребенкин Г. Г. Оптимизация топливно-энер-
гетического комплекса-К.: Техника 1979; Михно М. К. Оцен-
ка уровня и основные направления повышения эффективности
использования производственных мощностей в промышлен-
ности.- В кн. Интенсификация социалистической экономики.
Т. 4.- К.: Наукова думка, 1989; Голиков В. И., Михно М. К.,
Гаца А. А. Управление народным хозяйством и проблемы его
дальнейшего совершенствования.- К.: Наукова думка, 1970;
Беседин В. Ф. Пути повышения сбалансированности планов.-
К.: Техника, 1985.

3 Факторы экономического роста в условиях развитого
социализма. - К.: Наукова думка, 1983.

4 Голиков В. И. Управление в системе экономических от-
ношений.- К.: Наукова думка, 1984; Голиков В. И., Геец В. М.
Научно-технический прогресс как производительная сила
общества.- Москва: ЦЭМИ АН СССР, 1984.

конані розробки дозволили у 1979-1983 pp. роз-
почати створення системи макроекономічних мо-
делей аналізу і прогнозування динаміки та струк-
тури суспільного виробництва України, яка являє
собою синтез економетричних, оптимізаційних,
балансових, нормативних, а також трендових мо-
делей 5.

Результатом поглиблених комплексних дослі-
джень кількісних взаємозв'язків компонентів від-
творювальних процесів (між фондовіддачею, нор-
мою накопичення, продуктивністю праці і тем-
пами зростання суспільного виробництва; спів-
відношень між амортизаційними відрахуваннями і
накопиченням як джерелом збільшення виробни-
чих фондів; темпами зростання валового суспіль-
ного продукту і національного доходу; вплив змін
фондомісткості, матеріаломісткості і темпів зро-
стання суспільного продукту на співвідношення
темпів зростання І і II підрозділів суспільного
виробництва), їх конкретизації і формалізації була
розроблена міжгалузева динамічна економіко-
математична модель відтворення, яка використо-
вувалася при складанні багатоваріантних систем-
них довгострокових планів-прогнозів збалансова-
ного розвитку народного господарства України і
його окремих галузей. На базі цієї моделі Інститу-
том економіки АН УРСР разом з Держпланом
УРСР здійснено серію розрахунків таких планів-
прогнозів у розрізі 85 галузей, їх результати вико-
ристано при підготовці пропозицій до Основних
напрямків економічного та соціального розвитку
народного господарства України на період 1976-
1990 pp.6. Варто однак зауважити, що ці розраху-
нки здійснювались за "чистими" галузями, а реа-
льне народногосподарське планування здійсню-
ється щодо господарчих галузей. Тому показники

5 Геец В. М. Система макроэкономических моделей
анализа и прогнозирования динамики и структуры обществен-
ного производства союзной республики.- Москва: ЦЭМИ
АН СССР, 1984; Голиков В. И., Геец В. М. Методология и опыт
экономико-математического прогнозирования основных пока-
зателей экономики республики. - К.: ИЭ АН УССР, 1970;
Геец В. М. Прогнозирование показателей развития эконо-
мики (на примере союзной республики). - К.: Наукова
думка, 1975.

6 Михно В. Ф. Сбалансированность производства и по-
требления средств производства.- К.: Наукова думка, 1982;
М. К. Михно. Регулирование экономики Украины в условиях
становления и развития рыночных отношений.- В кн. Рыноч-
ные трансформации в переходной экономике.- К.: МЭ НАН
Украины, 1998; Михно М. К. Моделирование расширенного
воспроизводства основных фондов на основе межотраслевого
баланса.- В кн. Оборот капитальных вложений и эффектив-
ность воспроизводства основных фондов.- К.: Наукова думка,
1980; Михно В. Ф. Методологические вопросы системного
прогнозирования межотраслевого распределения капиталь-
ных вложений.- Вісник Академії наук Української РСР, № 4,
1978; Михно М. К. Прогнозирование капитальных вложе-
ний на основе межотраслевого баланса. - В кн. Структура
капитальных вложений в народное хозяйство и пути ее
совершенствования.- К.: Наукова думка, 1977; Михно М. К.
Сбалансированность планов промышленного производства
и капитального строительства.- В кн. Повышение эффектив-
ности капитальных вложений и основных фондов.- К.: Нау-
кова думка, 1984.
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балансів цих планів несумісні як за складом про-
дукції, так і за структурою. У зв'язку з цим вини-
кла проблема створення механізму їх перерахунку
та взаємоузгодження. Основним результатом
досліджень цієї проблеми стала розробка мето-
дології таких перерахунків за допомогою ЕОМ,
яка базується на комбінованому використанні
результатів розрахунків двома системами: систе-
мою з міжгалузевих балансових моделей від-
творення і автоматизованою системою норма-
тивів матеріальних ресурсів (АСНм), основаних
на обміні інформацією між ними в процесі ітера-
тивних автоматизованих розрахунків, які взає-
модоповнюють і коригують один одного '.

Створювані в Україні автоматизовані системи
планування і управління виробництвом на рівні
окремих підприємств, галузей і відомств, а також
АСПР Держплану УРСР функціонували незалеж-
но один від одного, потоки інформації і обробка
даних здійснювалися відокремлено від процесів
планування і управління в інших галузях народ-
ного господарства. Це знижувало ефективність їх
використання, а також вимагало великих витрат
ручної праці для їх узгодження.

Основним результатом досліджень цієї про-
блеми стала розробка методології інформаційного
впливу АСУ різних рівнів і призначень, яка базу-
ється на застосуванні створеного універсального
перетворювача інформації, що функціонує в ре-
жимі електронної обробки даних2.

Розвиток методології економіко-математич-
ного моделювання йшов від розробки спрощених
лінійних оптимізаційних до складніших імітацій-
них моделей і розв'язання на їх основі окремих
задач, до розробки систем моделей галузевого
народногосподарського планування і управління,
а також процесу відтворення в цілому. Накопиче-
ний досвід створення і впровадження таких моде-
лей певною мірою узагальнений у вищезазначе-
них наукових статтях і монографіях, присвячених
теорії та методології економіко-математичного
моделювання.

Слід також зазначити, що даний напрям еко-
номічної науки в Україні постійно розвивався. За
минулі 40 років було підготовлено і захищено
сотні кандидатських і докторських дисертацій зі
спеціальності "Математичні методи в економіч-
них дослідженнях".
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IN UKRAINE

The article reveals the successive improvement of applying mathematics methodology in
economic research in Ukraine from using economic and mathematical models for one particu-
lar enterprise up to the complex models created for solving problems in managing of the
branch of the economy and the state economy as a whole.
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1 Михно М., Михно В. О методологии информационного взаимодействия АСУ разных уровней и назначений // Экономика
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